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Wychowawcy swietlicy

Doswiadczenia z wodg (cze$¢ 3)
Cel ogolny:

Rozbudzenie ciekawosci otaczajagcego $wiata, oraz nauczenie dzieci prowadzenia obserwacji i
wyciggnigcie wnioskdéw z doswiadczen i eksperymentow.

Cele operacyjne. Uczen :

e zna zasady obowigzujace podczas prowadzenia doswiadczen;

e podejmuje proby przewidzenia wyniku dos§wiadczenia oraz wyttumaczenia go;

e przeprowadza doswiadczenia zgodnie z instruktazem,;

e czerpie rado$¢ z doswiadczania i eksperymentowania;

e aktywnie uczestniczy w zajeciu, podejmuje dzialania;

e wie jak wykona¢ zadanie, rozumie polecenia nauczyciela;

e wymienia i nazwa przedmioty, ktére ptywaja i te, ktore tona,

e potrafi dowies¢ poprzez wlasne dziatanie prawdziwos¢ lub fatsz postawionego pytania
badawczego odkrywa wlasciwosci wody wykonujac doswiadczenia.

DOSWIADCZENIE 7

»Klej z wody”

Potrzebne beda: 2 ptaskie kawatki szkta (np. do mikroskopu, lusterka bez ramek itp.), woda
1. Na jedno szkietko natéz kilka kropel wody i umie$¢ na nim drugie szkietko.

2. Sprobuj rozdzieli¢ oba szkietka. Trzeba naprawde sporej sily, zeby rozdzieli¢ oba szkietka.
Dlaczego?

WYJASNIENIE: Pomiedzy czasteczkami szkta i wody dziataja duze sity przyciagania,
nazywane sitami adhezyjnymi. Dlatego woda sptywa po szybie powoli, a np. ziarenko piasku
w ogole nie przyczepi si¢ do szkla.



DOSWIACZENIE 8
,Drozdze”

materiaty : drozdze np. Suszone w ilosci dwoch tyzeczek, ciepta woda, 3 tyzeczki cukru,
balon, butelka po soczku.

Przebieg:

¢ do butelki wsypujemy drozdze i zalewamy 50ml. cieptej wody,
e nast¢pnie dodajemy cukier 1 cato$¢ mieszamy.
e Na otwor butelki naciggamy balonik.

WYJASNIENIE:

Z suchymi drozdzami nic si¢ nie dzieje, dopdki nie dodamy cieptej wody i cukru. Po zalaniu
woda odzyskuja aktywnos$¢. Wowczas zaczynaja one korzystac z cukru jako pokarmu
wytwarzajac gaz zwany dwutlenkiem wegla, ktory napetnia balonik. Jezeli chcemy
przyspieszy¢ wzrost to butelke wstawiamy do cieptej wody.

DOSWIACZENIE 9

» Dziwne jajka”

Materialy: 2 surowe jajka, ocet, woda, 2 szklanki

Wykonanie:

1. Wlozy¢ po jednym surowym jajku do szklanki.

2. Do jednej wla¢ ocet, do drugiej wodg, tak aby kazde jajko byto cate zanurzone.

3. Moczy¢ jajka przez okolo 24 godziny i obserwowac, co si¢ dzieje w obu szklankach.

Przed obserwacja dzieci mogg stawia¢ hipotezy: ,,zatonie, bedzie ptywalo, zrobi si¢ migkkie,
peknie ...”, majg rozne pomysty. Wyjasniamy, ze odpowiedz poznamy na drugi dzien a do
tego czasu bedziemy obserwowac co dzieje si¢ w obu szklankach.

4. Po uptywie 24 godzin nalezy ostroznie wyjac oba jajka ze szklanek, umy¢ je pod biezaca
wodg 1 wzig¢ do reki.

5. Teraz: - lekko $ciskamy lub delikatnie odbijamy jajka od stotu - spogladamy przez kazde
jajko pod $wiatto

Obserwacja - pytania do dzieci:

1. Co si¢ dzialo w szklance z jajkiem i octem, a co w szklance z jajkiem i woda? (w occie
pojawity sie pecherzyki gazu i "zabrudzenia")



2. Co sig stalo po 24 godzinach ze skorupka jajka zanurzonego w occie, a co ze skorupka
jajka zanurzonego w wodzie? Jakie sg one teraz?

3. Przez ktore jajko mozna zajrze¢ do wnetrza?

4. Czy zanurzenie jajka w wodzie lub occie zniszczyto biatko lub zo6ttko jajka?

Obserwacje:

1. Jajko wyjete z octu - Na powierzchni jajka zanurzonego w occie tworza si¢ pecherzyki
gazu, ktorych liczba rosnie z czasem. (to ocet reaguje z wapniem ze skorupki jajka, w wyniku
reakcji wydziela si¢ gaz-dwutlenek wegla). - Skorupka "schodzi" z jajka, a jej kawatki w
postaci brunatnego osadu moga ptywac po powierzchni octu. - Jajko wyjete z octu jest
migkkie, ,,gumowate” - odbija si¢ od stotu, mozemy je Scisng¢. - Wnetrze jajka pozostaje
nietknigte, widac Ze otoczone jest przejrzysta btona, przez ktérag mozna zobaczy¢ zottko i
biatko.

2. Jajko wyjete z wody Jajko wyjete z wody nie zmienito si¢ - jest takie samo jak bylo
wczesniej 1 dalej pokryte twarda 1 krucha skorupka. Jajko to, gdy jest $ciskane czy odbijane
od stotu peka.

WYJASNIENIE: - W skorupce jajka znajduje si¢ wapn (weglan wapnia), ktory powoduje, ze
jest ona twarda, sztywna i krucha. - Podobnie - kosci sa twarde i sztywne, bo tez zawieraja
wapn (fosforan wapnia). - Woda nie rozpuszcza wapnia, dlatego w stoiku z czystg woda, z
jajkiem nic si¢ nie stalo i dalej jest twarde. - Natomiast ocet rozpuszcza wapn ze skorupki.
Jajko bez wapnia nie jest juz twarde staje si¢ elastyczne i migkkie (,,gumowate”). W czasie
gdy skorupka ,,znika”, pod wplywem octu wydziela si¢ z niej gaz (dwutlenek wegla) i
,brzydki osad”. - Wnetrze jajka pozostaje nietkniete, poniewaz pod skorupka znajduje si¢
btona, ktorej ocet nie rozpuszcza. Chroni ona wnetrze jajka a poniewaz jest potprzezroczysta,
wiec gdy trzymamy jajko pod stonce mozemy przez nig zobaczy¢ biatko 1 zottko.

Zyczymy mitej pracy
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